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GR 02/2016 

Niederschrift 
über die 

KONSTITUIERENDE SITZUNG des GEMEINDERATES  
am MITTWOCH, 16. März 2016, um 19.30 Uhr im Sitzungszimmer  

des Gemeindeamtes Radfeld: 
 

 
Anwesend:  
Bürgermeister Mag. Josef Auer und alle weiteren, bei der am 28.02.2016 
stattgefundenen Gemeinderatswahl gewählten Gemeinderäte: 
Gemeinderatspartei ZUKUNFT FÜR RADFELD: 
Fischler Friedrich, Mayr Maria, Laiminger Christian, Klingler Andreas, Stock Karin, 
Ostermann Hans Peter, Weinberger Claudia, Rupprechter Markus 
Gemeinderatspartei ALLGEMEINE RADFELDER LISTE: 
Huber Friedrich, Widmann Birgit, Wiener Anton, Seiwald Gottfried, Wiener Hermann 
Gemeinderatspartei RADFELDER GEMEINSCHAFTS LISTE: 
Laimgruber Thomas 
Weiters: Al. Peter Hausberger als Schriftführer 
 
Vor Beginn mit der Tagesordnung begrüßt der neu gewählte Bürgermeister Mag. 
Josef Auer alle Anwesenden, insbesondere auch alle erschienenen Zuhörer. 
 

 

T a g e s o r d n u n g : 
 

 
1. Angelobung der Gemeinderäte durch den Bürgermeister (§ 28 Abs. 1 TGO).  
 
2. Festsetzung und Beschlussfassung der Anzahl der zu wählenden Bürgermeister-

Stellvertreter. 
 
3. Festsetzung und Beschlussfassung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten 

Mitglieder des Gemeindevorstandes. 
 
4. Beschlussfassung über die Einsetzung stimmberechtigter Ersatzmitglieder im 

Gemeindevorstand. 
 
5. Verteilung der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien. 
 
6. Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters (der Bürgermeister-Stellvertreter). 
 
7. Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des 

Gemeindevorstandes und stimmberechtigter Ersatzmitglieder: 

Datum: 11. Feb. 2016 
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7. Beschlussfassung über die Einsetzung von gemeindlichen Ausschüssen und die 

Entsendung von Mitgliedern in andere Gremien sowie die Besetzung der 
Ausschüsse. 

 
8. Anträge, Anfragen, Allfälliges. 

 
 

Die Sitzung war öffentlich. 
 
Verlauf: 
Vor Beginn mit der Tagesordnung beschließt der Gemeinderat auf Grund eines 
Dringlichkeitsantrages des Bürgermeister einstimmig noch folgenden Punkte in die 
Tagesordnung aufzunehmen: 
 
„Annahme des Förderungsvertrages der Kommunalkredit Public Consulting GmbH 
betreffend die Förderung des Leitungskatasters“ (Pkt. 9). 
Damit verschiebt sich der Tagesordnungspunkt „Anfragen, Anträge, Allfälliges“ 
entsprechend (Pkt. 10). 
 
 
1. Angelobung der Gemeinderäte durch den Bürgermeister (§ 28 Abs. 1 TGO):  
 
Alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder leisten in die Hand des Bürgermeisters 
das Gelöbnis nach § 28 Abs. 1 TGO. 
 
 
2. Festsetzung und Beschlussfassung der Anzahl der zu wählenden Bürger-

meister-Stellvertreter: 
 
Der Gemeinderat beschließt nach kurzer Beratung einstimmig, einen Bürgermeister-
Stellvertreter einzusetzen und zu wählen. 

 
 
3. Festsetzung und Beschlussfassung der Anzahl der weiteren stimmberechtig-

ten Mitglieder des Gemeindevorstandes: 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Zahl der 
weiteren stimmberechtigten Vorstandsmitglieder mit 3 (drei) festzusetzen: 

 
4. Beschlussfassung über die Einsetzung stimmberechtigter Ersatzmitglieder 

im Gemeindevorstand: 
 
Nach kurzer Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig, im Gemeindevorstand 
stimmberechtigte Ersatzmitglieder einzusetzen (§ 79 Abs. 3 TGWO). 

 
5. Verteilung der Vorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien: 
 
Nach Berücksichtigung der Stelle des Bürgermeisters (ZUKUNFT FÜR RADFELD) 
werden die weiteren Vorstandsstellen wie folgt verteilt: 
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ZUKUNFT FÜR RADFELD:   2  weitere Vorstandsstellen 

ALLGEMEINE RADFELDER LISTE:  2 Vorstandsstellen 

 
 
6. Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters: 
 
Der Bürgermeister bestellt die Gemeinderäte Hans Peter Ostermann (ZUKUNFT 
FÜR RADFELD) und Gottfried Seiwald (ALLGEMEINE RADFELDER LISTE) zu 
Wahlhelfern. 

 
Anschließend stellt der Vorsitzende fest, dass zwei Gemeinderatsparteien und zwar 
die Liste ZUKUNFT FÜR RADFELD und die Liste ALLGEMEINE RADFELDER 
LISTE für die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters vorschlagsberechtigt sind.  

 

Daraufhin wird ein schriftlicher Wahlvorschlag der vorschlagsberechtigten  
Gemeinderatspartei ZUKUNFT FÜR RADFELD für die Wahl des Bürgermeister-
Stellvertreters eingebracht und zwar: 

Wahlvorschlag lautend auf: Friedrich FISCHLER 
Der Wahlvorschlag entspricht den Bestimmungen des § 78 TGWO. 
 
Die Gemeinderatspartei ALLGEMEINE RADFELDER LISTE bringt ebenfalls einen 
Wahlvorschlag ein: 
 
Wahlvorschlag lautend auf Friedrich HUBER 
Der Wahlvorschlag entspricht ebenfalls den Bestimmungen des § 78 TGWO. 
 
Bei der anschließenden geheimen Wahl (mittels Stimmzettel) – die Auszählung und 
Feststellung der Gültigkeit der Stimmzettel erfolgt durch die bestellten Wahlhelfer - 
wird Herr Friedrich FISCHLER im ersten Wahlgang mit 9 (gültigen) Stimmen zum 
Bürgermeister-Stellvertreter gewählt (einfache Stimmenmehrheit). 6 gültige Stimmen 
entfallen auf Friedrich HUBER. 

Damit ist Friedrich Fischler im ersten Wahlgang zum Bürgermeister-Stellvertreter 
gewählt. 

 
7. Namhaftmachung der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeinde-

vorstandes und stimmberechtigter Ersatzmitglieder: 
 
a) Namhaftmachung der stimmberechtigten weiteren Mitglieder in den Gemein-

devorstand: 

 
Von der GR-Partei ZUKUNFT FÜR RADFELD wird als weiteres stimmberechtigtes 
Mitglied im Gemeindevorstand Herr Christian LAIMINGER namhaft gemacht. 

 

Von der GR-Partei ALLGEMEINE RADFELDER LISTE 
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werden als stimmberechtigte Mitglieder in den Gemeindevorstand werden Friedrich 
Huber und Birgit Widmann namhaft gemacht. 

 

b) Namhaftmachung der stimmberechtigten Ersatzmitglieder in den Gemeinde-
vorstand: 

 

Von der GR-Partei ZUKUNFT FÜR RADFELD werden als stimmberechtigte Vertreter 
im Gemeindevorstand nachstehende Gemeinderäte namhaft gemacht: 
 
Für Bürgermeister Josef Auer:   GR Karin Stock 
Für Gemeindevorstand Friedrich Fischler: GR Andreas Klingler 
Für Gemeindevorstand Christian Laiminger: GR Maria Mayr 
 
Von der GR-Partei ALLGEMEINE RADFELDER LISTE werden als stimmberechtigte 
Vertreter im Gemeindevorstand nachstehende Gemeinderäte namhaft gemacht: 

 
Für Bgm.-Stv. Friedrich Huber:   GR Anton Wiener 
Für Gemeindevorstand Birgit Widmann  GR Gottfried Seiwald 
 
 
8. Beschlussfassung über die Einsetzung von gemeindlichen Ausschüssen 

und die Entsendung von Mitgliedern in andere Gremien sowie die Besetzung 
der Ausschüsse: 

 
Es wird ausführlich diskutiert, welche Ausschüsse und in welcher Stärke bzw. 
Besetzung die Ausschüsse eingesetzt werden sollen: 

Vorschlag des Bürgermeisters: 

Überprüfungsausschuss      3 Mitglieder 

Ausschuss für Jugend und Sport    3 Mitglieder  

Ausschuss für Bau- u. Raumordnung sowie 
Verkehr – Umwelt – Kanal - Wasser    5 Mitglieder  
 

Redaktionsteam       4 Mitglieder  

Kulturausschuss       3 Mitglieder  

Ausschuss für Land- und Forstwirtschaft   3 Mitglieder  

Ausschuss für Bildung und Familie    3 Mitglieder  

Sozial- und Seniorenausschuss    3 Mitglieder  

 

Ein Vorschlag von Bgm.-Stv. Friedrich Huber zur Beibehaltung der bisherigen 
Ausschüsse Ausschuss für Bau- und Raumordnung und Verkehr-Umwelt-Kanal-
Wasser als zwei getrennte Ausschüsse wird mit 10 Stimmen bei 5 Gegenstimmen 
abgelehnt. 

Anschließend wird vorstehender Vorschlag für die Einsetzung der Ausschüsse ohne 
Gegenstimmen beschlossen (mit Ausnahme „Ausschuss für Bau- u. Raumordnung 
sowie Verkehr – Umwelt – Kanal – Wasser“ mit 10 Stimmen bei 5 Gegenstimmen). 
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(Die Besetzung der Ausschüsse erfolgt lt. Liste (siehe Anhang 1 des Protokolls). 
Der weitere Verlauf der Sitzung wird als Anhang 2 dem gegenständlichen Protokoll 
angefügt.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 

g. g. g. : 
 
 

 
………………………           …………………….. 

    (Bürgermeister )        (Schriftführer) 

 
 

und alle anwesenden GemeinderäteInnen: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Auf den nachfolgenden Seiten 6 und 7 befinden sich die vorstehend zit. Beilagen zur 
gegenständlichen Niederschrift. 
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KONSTITUIERENDE SITZUNG DES GEMEINDERATES 
am 16.03.2016 

 

Besetzung der Ausschüsse 
 

* = kooptierte (nicht stimmberechtigtes) Mitglieder 

 

ZFR ARL RGL 
 

ÜBERPRÜFUNGSAUSSCHUSS 
 

Mayr Maria, 
Ostermann H.P. 

Wiener Anton 
*Huber Friedrich 

 

 

AUSSCHUSS f. JUGEND und SPORT 
 

Klingler Andreas, Laiminger Christian, 
*Hirner Günther, *Maurer Arvo 

Wiener Hermann  

 

AUSSCHUSS f. BAU- u. RAUMORDNUNG, VERKEHR, UMWELT, KANAL, WASSER 
 

Auer Josef, Ostermann Hans Peter, 
Rupprechter Markus, *Maurer Arvo 

Huber Friedrich,  
Seiwald Gottfried 

*Laimgruber Thomas 

 

KULTURAUSSCHUSS 
 

Fischler Friedrich, Stock Karin, 
*Altenburger Sonja, *Fuchs Elmar 

Widmann Birgit  

 

AUSSCHUSS f. LAND- u. FORSTWIRTSCHAFT 
 

Fischler Friedrich, Klingler Andreas, 
*Wöll Josef, *Aigner Alois,  

*Gamper Siegfried, *Hirner Johann 

Wiener Anton  

 

AUSSCHUSS f. BILDUNG u. FAMILIE 
 

Stock Karin, Weinberger Claudia, 
*Maurer Renate 

Widmann Birgit  

 

AUSSCHUSS f. SOZIALES und SENIOREN 
 

Mayr Maria, Stock Karin,  
*Fuchs Elmar, *Hirner Johann 

Widmann Birgit  

 

REDAKTIONSTEAM 
 

Fuchs Elmar, Fischler Friedrich, 
Altenburger Sonja 

Hillebrand Judith,  
Gasteiger Martina 

 

 
 

In nachfolgende Gremien werden entsendet: 
ABWASSERVERBAND: Bgm. Josef Auer (einstimmig) 
FORSTTAGSATZUNG: Wiener Anton (mit 14 Stimmen bei 1 Stimmenthaltung) 
SANITÄTSSPRENGEL: Bgm. Josef Auer (einstimmig) 
TOURISMUSVERBAND: Bgm. Josef Auer (einstimmig) 

 

Beilage 1  
zur Niederschrift der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates am 17.03.2016 
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9. Annahme des Förderungsvertrages der Kommunalkredit Public Consulting 
GmbH betreffend die Förderung des Leitungskatasters: 

 
Nach kurzer Information beschließt der Gemeinderat einstimmig die vorbehaltlose 
Annahme des Förderungsvertrages vom 1.112.2015, Antragsnummer B301261, 
betreffend die Gewährung eines Bauphasen- und Finanzierungszuschusses für die 
Wasserversorgungsanlage BA 4, Leitungskataster Radfeld und die 
rechtsverbindliche Unterzeichnung der vorliegenden Annahmeerklärung. 
 
 
10. Allfälliges: 
 

a) Auf Vorschlag des Bürgermeisters bleibt der bisherige Beirat zum Projekt 
„Betreubares Wohnen“ in der bisherigen Besetzung bestehen und mit Bgm.-
Stv. Friedrich Fischler erweitert (Bgm. Josef Auer, Karin Stock, Friedrich 
Huber, Birgit Widmann und Thomas Laimgruber und (neu) , Bgm.-Stv. 
Friedrich Fischler. 
Der Bürgermeister verweist darauf, dass die nächste Beiratssitzung bereits am 
29.03.2016 um 17.00 Uhr stattfindet. 
 

b) Es wird einvernehmlich vereinbart, dass die bisherige Praxis zur Festsetzung 
der Gemeinderatssitzungen beibehalten wird.  
Die nächste Sitzung wird jedoch auf Mittwoch, 6.04.2016, festgesetzt (wegen 
Vizebürgermeister-Angelobung am 7.04.2016). 
 

c) Hochwasserplanungstreffs: 
Die Gemeinde Radfeld wird bei diesen Treffs durch folgende Personen 
vertreten: Bürgermeister Josef Auer, Bgm.-Stv. Friedrich Fischler, Anton 
Wiener, Feichtner Ägidius und Ostermann Hans Peter.  
Der Bürgermeister informiert, dass der nächste Treff am 13.04.2016 um 19.30 
Uhr in Breitenbach angesetzt ist. 
 

d) Der Bürgermeister ersucht um Zustimmung zur Benützung des 
Veranstaltungszentrums zu Durchführung seiner Feier anl. seines 60. 
Geburtstages. Die Feier soll im Mai stattfinden. 
Der Gemeinderat stimmt dem Ersuchen einhellig zu. 
 
 

************************************************************************************************ 
 

Beilage 2  
zur Niederschrift der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates am 17.03.2016 


